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N O V I N Y
NOVODVORSKÉ

v tomto čase bývá zvykem hodnotit uplynulé období. Já však 
od hodnocení tentokrát upustím. S blížícím se koncem roku 
skončilo také čtyřleté volební období a vy, občané, jste svými 
hlasy rozhodli o nových představitelích našeho městyse.  
Děkuji všem, kteří jste přišli k  volebním urnám. Vám, kteří 
jste vyjádřili podporu našemu uskupení děkuji za důvěru, kte-
rá je pro nás zavazující a velmi si jí vážíme. Pevně věřím,  
že nynější zastupitelstvo má všechny předpoklady pracovat 
konstruktivně, efektivně a bez osobních ataků a se vzájem-
ným respektem i přes rozdílnost povah a názorů. Jen tak lze 
vytvořit dobrou tvůrčí atmosféru, v níž se dá zdárně pracovat 
ku prospěchu našeho městyse a tím i nás všech. Chtěla bych 
vyjádřit poděkování všem spolkům a zájmovým organizacím 
za jejich činnost a také za spolupráci a pomoc při akcích pořá-
daných městysem. Sokolům, fotbalistům, vodákům, mysliv-

cům, seniorům i hasičům přeji v jejich činnosti mnoho zdaru 
a těším se na spolupráci v dalším období.

Vanda Vöröšová
starostka městyse

V á ž e n í  s p o l u o b č a n é ,

Milí spoluobčané!
Zbývá zapálit poslední svíci na adventním věnci a nastává čas vánoční. 

Přeji Vám, aby tento čas jste prožili v kruhu svých nejbližších, obklopeni laskavou a klidnou atmosférou.  
Za nedlouho se rozloučíme se starým rokem a přivítáme rok dvoutisícídevatenáctý. 

Nechť tento rok přinese Vám hodně radosti, vzájemné lásky, úspěchů pracovních i osobních a též pevné zdraví! 

Vanda Vöröšová – starostka městyse

Městys Nové Dvory Vás srdečně zve na 
Vánoční koncert v kostele sv. Martina v Nových Dvorech 

27. prosince 2018 od 17 hodin.

Program:
Pěvecký sbor „Sluníčka ze zámku“ se sbormistryní Lucií Procházkovou

Hudební skupina „Zatím Anna“ s kapelníkem Lukášem Lázňovským
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Letošní Mezinárodní den seniorů jsme oslavili 1. října v salon-
ku Zámecké restaurace. Po velkém ohlasu na vystoupení pana 
Josefa Fouska před třemi lety, jsem letos vsadila na jistotu  
a pana Fouska k nám opět pozvala. Odpoledne strávené s ním 
a jeho písněmi s  neuvěřitelně pravdivými texty bylo velmi  
příjemné.  

V. V.

MEZINÁRODNÍ DEN SENIORŮ

Podvečer první adventní neděle patří každoročně rozsvícení 
vánočního stromu. Děti z MŠ Mašinka mají léty prověřenou 
„rozsvícecí písničku“, při které se stromek rozzáří. Každý rok 
stejný scénář a přesto jsou tyto chvíle vždy sváteční a dojemné. 
Paní učitelky Eva Procházková a Veronika Volejníková nacvi-
čily s našimi nejmenšími dětmi několik vánočních písní, které 
malí zpěváčkové s velkým nadšením předvedli. K předvánoč-
ní pohodě svým vystoupením přispěly také Hvězdičky s p. uč. 
Kristýnou Mukařovskou. Nakonec Ingr, Lapáček, Kratochvíl 
a jejich „Náhodní kolemjdoucí“, kterých se letos sešlo opravdu 
hodně, zahráli a zazpívali písně vánoční a na závěr pobavili 
publikum. Škoda jen, že onu neděli nepřálo počasí. Déšť  

některé spoluobčany odradil a nebylo nás tolik, jako obvykle, 
ale i přesto to stálo za to. Přítomní se mohli zahřát svařáčkem, 
děti čajem a všechno zajíst dobrou vánočkou. V zasedací míst-
nosti byla instalována prodejní výstava vánočních dekorací, 
které vyrobily děti z  MŠ se svými učitelkami. Poděkování  
za přípravu občerstvení patří dvěma Janám – Melšové a Sadíl-
kové. Za organizační pomoc pánům Skolilovi a Sukovi  
a samozřejmě našim hasičům za nasvícení prostoru a tento-
kráte i za operativní „nasazení“ stanů a v  neposlední řadě 
panu Malcovi za instalaci a zprovoznění osvětlení. 

V. V.  

ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU
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Ve čtvrtek 1. 11. 2018 se uskutečnilo ustavující zasedání  
nově zvoleného Zastupitelstva městyse, které bylo zahájeno 
minutou ticha za zemřelého člena zastupitelstva pana Ing Jana  

Sehnala. Na tomto zasedání byla starostkou městyse zvolena 
paní Vanda Vöröšová, místostarostou byl zvolen pan Milota 
Skolil. Předsedkyní kontrolního výboru se stala paní Mgr.  

O ČEM JEDNALO ZASTUPITELSTVO

Leden - Tříkrálová sbírka 5. 1. 2018                                                                                                                           

Poplatek za komunální odpad v roce 2019:
400 Kč za trvale žijící osobu a rok
400 Kč za rekreační objekt na rok
Splatnost do 31. 5. 2019

Poplatek za psa v roce 2019:
80 Kč za psa a rok (za každého dalšího 200 Kč)
Splatnost do 31. 5. 2019
Veškeré poplatky lze platit bankovním převodem na účet  
č. 2622161/0100, vedený u KB, variabilní symbol – u poplatků 
za odpady a psa uvést číslo popisné. Do textu pro příjemce  
napsat „poplatek za odpady nebo poplatek za psa“.

Svoz komunálního odpadu a bioodpadu v roce 2019:
Od 1. 12. 2018 do 31. 3. 2019 bude svážen každý týden komu-
nální odpad.

Od 1. 4. 2019 do 30. 11. 2019 bude svážen střídavě komunální 
odpad a bioodpad.
Svozovým dnem zůstává středa.

Statistika 
Ke dni 1. 12. 2018 má Městys Nové Dvory 865 obyvatel, z toho  
448 mužů a 417 žen. Průměrný věk obyvatel je 40,88. 

I N F O R M A C E  Ú Ř A D U  M Ě S T Y S E 

Vše nejlepší, hodně zdraví a hodně šťastných chvil v kruhu svých blízkých 
přejeme spoluobčanům, kteří v měsíci lednu, únoru a březnu slaví výročí  
svého narození. 

Střípky (Táňa Keleová-Vasilková) - Ivana, hlavní hrdinka  
románu, je šťastná a spokojená se svým životem. Miluje svého 
manžela, dva dospívající syny i svou práci. Na svém životě  
by nechtěla nic měnit. Jenže ve skutečnosti to dopadne úplně 
jinak, než by si člověk přál a naplánoval… a to platí i pro  
Ivanu. 
Nejlepší víkend  (Patrik Hartl) -  Na Silvestra si Andrea, Jirka, 
Dáša, Bert, Markéta a Pavel dají zásadní novoroční předsevze-
tí. Žádný z nich ale nikomu neřekne, jaké je to jeho. Všichni 
touží změnit svůj život a doufají, že se jim to během nového 
roku podaří. Mohlo by, protože času na to budou mít dost. 
Kromě ranních a večerních hodin pracovních dnů mají  
k dispozici padesát dva víkendů, deset státních svátků a čtyři 
týdny dovolené. To je dohromady tisíc sedm set šedesát hodin 
volna, během kterých se dá změnit téměř cokoli…  
Veselí (Radka Třeštíková) -  Když dojdete až na konec slepé 
ulice, máte dvě možnosti, přešlapovat na místě, anebo se vrá-
tit. Třiatřicetiletá Eliška se rozhodla pro návrat. Zpátky na již-
ní Moravu, do svého dětského pokoje, k rodičům, k sobě samé, 
ke své podstatě. Protože doma jsou odpovědi.          

Pád do tmy (Klára Janečková) - Tereza Brašová uteče ve svých 
osmnácti letech z domova, aby se zbavila svého otčíma, který 
ji léta sexuálně zneužíval. Bezpečí najde ve slovinských jesky-
ních, kde začne pracovat jako průvodkyně v největším krasu 
Evropy a časem se proslaví jako záchranářka. Petr Brašov,  
který šplhá po politickém nebi s touhou stát se poslancem, 
zjistí, kde žije, a násilím ji donutí vrátit se do Prahy, aby její 
popularity využil pro svou mediální kampaň. Seznámí Terezu  
se svou novou rodinou. Při pohledu na jeho další nevlastní 
dceru Petru je Tereze jasné, že i Petra je Brašovou pedofilní 
obětí. 
Ona, oni a já aneb Vychovatelem snadno a rychle - (Miroslav 
Macek)  - Mladík z dobře situované rodiny, s břitkým humo-
rem a zálibou v krásných ženách, se za účelem bližšího sezná-
mení s (další) půvabnou dívkou nechává najmout na místo 
vychovatele dvou devítiletých chlapců. Poradí si v láskyplném 
a humorném příběhu nejen s nimi, ale i s dalšími obyvateli 
zámku a členy rodiny zámožného velkoobchodníka s vepřo-
vým dobytkem? 

Mgr. Jolana Hrušková

NOVÉ KNIHY V KNIHOVNĚ
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Jolana Hrušková, členem kontrolního výboru je pan Jan Du-
šek a paní Monika Dastychová. Předsedou finančního výboru 
se stal pan Martin Fiala, členkou finančního výboru je paní 
Jana Melšová a paní PharmDr. Jana Sadílková. 
ZM schválilo dodatek č. 11 ke smlouvě o závazku veřejné  
služby ve veřejné linkové dopravě k zajištění ostatní dopravní 
obslužnosti. Celková částka, kterou městys platí ze svého roz-
počtu je 106 180 Kč za rok.
ZM projednalo Návrh zadání územního plánu Nové Dvory  
a schválilo zahájení výběrového řízení na veřejnou zakázku 
malého rozsahu na služby „Územní plán Nové Dvory“. 
ZM schválilo Dodatek č. 12 s  firmou STATUS na realizaci 
akce „Oprava střechy a pláště budovy JV a SV křídla budovy 

zámku v Nových Dvorech“. Cena díla se navyšuje o 116 683,22 
Kč. Celková cena díla za provedení III. etapy tak činí 
1 550 584,67 Kč.
ZM schválilo Příkazní smlouvu na výkon TDI při realizaci 
akce „Oprava hřbitovní kaple v  Nových Dvorech I.etapa“ 
s  paní Dagmar Fundovou. Za odměnu ve výši 400 Kč/hod.  
vč. veškerých režií, celková částka nepřesáhne 50 tis. Kč.
ZM schválilo zástupce do Mikroregionu Kutnohorsko  
starostku Vandu Vöröšovou, zástupce do DSO obcí Církvice  
a Nové Dvory Klejnarka Vandu Vöröšovou a Milotu Skolila  
a Jana Duška.                                                                  

Eva Dítětová

ZAPSÁNO V OBECNÍ KRONICE 
HRABĚ FR. ANT. PACHTA Z RÁJOVA 

– PÁN NA NOVÝCH DVORECH 1722–1728

Hrabě Fr. Ant. Pachta z Rájova, pán na Střítěži a svobodného 
dřevěného mlýna Štoka Beranova, Fridnavy a Smilava, koupil 
r. 1722 od hraběnky Barb. Věžníkové v  Karlových Varech 
Nové Dvory. Nastoupiv panství potvrdil poddaným všecka 
práva a povinnosti jejich, řemeslníků, pravidla cechovní  
a slíbil jim býti ve všem ochráncem a pánem milostivým. Aby 
panství Novodvorské jak za hr. Bernarda Věžníka stávalo, 
v celosti bylo, koupil od hr. Josefa Věžníka, pána na Třebeši-
cích a Radvančicích, statky tyto se vším příslušenstvím dne 
22.března 1925 za 173  000 zl., přičemž se zavázal bratru  
a sestrám prodávajícího: Jáchymovi, Antonii a Barboře jích 
otcovský podíl vyplatiti, hr. Josefu Věžníkovi do konce června 
byt v Třebešicích a honitbu ponechati, potraviny v pevně usta-
novených cenách dodávali a při přesídlení z Třebešic 13 povo-
zů mu dodali. Ačkoli hrabě Pachta panství ponejvíce z vypůj-
čených peněz na veliké úroky a pod těžkými výměnkami 
koupil, žil přece na Nových Dvořích s nádherou předtím zde 
nevídanou. Držel mnoho služebnictva, zřídil zvláštní hudební 
sbor, pořádal drahé zábavy a podnikal rozličné stavby.  
Tak  npř. ve zvláštním ohrazení panské zahrady dal stavěti  
od řemeslníků z  Holandska povolaných velikou loď, kteráž 
zvláštními přístroji kanálem spouštěna byla na rybník  
Sv. Annenský. Na lodi této držány na rybníce při hudbě  
rozmanité zábavy. Korunou vší tehdejší nádhery byly přípravy 
k uvítání císaře Karla VI. a císařovny Alžběty, kteří jedouce 
v měsíci září r. 1722 s arcivévodkyněmi Marií Terezií a Marií 
Annou do Prahy ke korunovaci, v Nových Dvořích se zastavi-
li. Večer kázal hr. Pachta uspořádati osvětlení. Celá panská 
zahrada dominikánská rezidence a celé městečko 15tisíci  
svítilnami různobarevnými byly osvětleny. Veličenstva zdrže-
la se zde přes noc. Druhého dne uspořádal hr. Pachta pro  
Veličenstva a vysoké hodnostáře honbu na jeleny. Císař  
Karel VI. zastřelil zde velikého jelena majícího 16 koncové  
parohy. Po honbě následoval velikolepý oběd na galeriích  
zámeckých. Tu byl výběr pokrmů nejhledanějších, čemuž  
i sám císař s císařovnou se podivili. Při obědě hrála před gale-
riemi Pachtova výtečná hudba. Když Veličenstva odjížděla, 
obdrželi úředníci hospodářští od císaře k rozdělení 100 kusů 

dukátů, lesníci pak za uspořádání honby na bažanty 50 kusů 
dukátů. Po korunovaci zastavila se Veličenstva opět v  Nov. 
Dvořích a pobyla zde přes noc. Večer bylo opět nádherné 
osvětlení. Takovým a podobným jiným vydáním a zvláště  
placením velikých úroků klesal hr. Pachta víc a více až koneč-
ně nahlédl, že panství již déle držeti nebude moci, a že  
to ku prodeji dojíti musí. Ale poněvadž o panství Novodvor-
ském se vyprávělo, že má málo lidí a že hospodářství řádně 
obstaráno býti nemůže, povolal hr. Pachta přísež. zeměměřice 
Jana Schuldesa, kterýž pozemky vyměřil a nové rozdělení  
navrhl, tím přibylo na panství 30 sedláků. Však rozdělení  
to dlouho netrvalo; přišliť staří i noví o své již následujícím 
rokem. Nařízením c.k. místodržitelství a soudu zemského  
ze dne 6.června 1727 dány Nové Dvory pod sekvestraci. 
Sekvestorem byl nejprve c. k. soudce v Čáslavi  pan Henočet  
a po něm Jan M. Amcha, ryt. z  Borovnice, taktéž soudce 
Čáslavský. Když však nastala obava, že by věřitelé i takto moh-
li býti zkráceni, nařízeno soudem zemským ze dne 1. března  
a místodržitelstvím ze dne 12. června a 16. října 1728, aby  
se panství ve veřejné dražbě dne 20. prosince 1728 prodalo. 
Nejlepším kupcem při dražbě té byl uherský hrabě Kartel 
Batthyány, který svou vrozenou štědrostí znám byl. Ten,  
aby pobouření mysli věřitelů ukonejšil ponejprv za Nové  
Dvory s  příslušenstvím 525  000 zl. prodal, což také později 
hraběnka Barbora Věžníková první majíc právo koupi,  
nabídla. Ale když věřitelé, aby s  prázdným neodešli, proti  
uzavřenému kontraktu ze dne 20. prosince 1928 protestovali  
u samého dvoru, byla gub. reskriptem ze dne 30. prosince  
t.r. ratifikace toho prodeje zastavena. Tu hr. Batthyany k uspo-
kojení věřitelů ještě 10  000 zl. přidal a hr. Barb. Věžníková 
ustoupila dobrovolně. Tak koupil hr. Batthyany Nové Dvory 
s  Třebešicemi atd., se vším příslušenstvím i mobilárem  
za 535 000 zl., kterážto smlouva 14. února podepsána a schvá-
lena byla.  Ale předce někteří věřitelé o velké sumy přišly,  
tak klášter Sedlecký o 12  000 zl., dominikánská rezidence  
v N. Dvořích o 1 000 zl., kostel sv. Anny a kostel Církvický  
o 300 zl. a j.v.

Eva Dítětová
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Keramika v Mateřské škole Mašinka
Už před mnoha lety jsme ve školce praco-
vali s  keramickou hlínou. Výrobky, které 
jsme vytvořili, jsme nechávali volně vysy-
chat a poté používali jako dekorativní  
výrobky. Keramická činnost byla a je velice 
finančně náročná a proto jsme trojrozměr-
né výtvarné cítění děti rozvíjeli pouze  

pomocí modelovacích hmot jako je vizovické těsto, plastelína 
a písek. V loňském školním roce jsme se rozhodli po dlouhém 
odmlčení o opětovné zařazení keramického tvoření a u dětí 
mělo velký úspěch. Děti si vyrobily obrázek na zeď, který  
si podle vlastní fantazie mohly dekorovat a pomocí engob 
(speciální barvy používané na keramické výrobky) barevně 
ošetřit.  Nyní výrobky zdobí dětské pokojíčky nebo je děti  
použily jako dárek pro své blízké. Od letošního září jsme  
se rozhodli naplno zpestřit výtvarné činnosti netradičním 
materiálem jako je již výše zmiňovaná keramická hlína.  
Tvoření z hlíny nabízíme dětem v rámci volnočasových aktivit 
v průběhu dne. Tato činnost je u dětí velice oblíbená. Hotové 
výrobky vozíme na výpal do Kutné Hory, protože svojí vlastní 
keramickou pec nemáme a chceme vyrobeným výrobkům dát 
funkčnost. Keramikou v dětech rozvíjíme nejen trojrozměrné 
výtvarné cítění, ale i soustředěnost a zručnost. Práce s hlínou 
je úžasný prostředek, jak projevit vlastní fantazii, estetiku  
a tvůrčí vyjadřování. Navíc procvičuje jemnou motoriku prs-
tů, což má i nemalý terapeutický účinek. Děti se učí různým 
technikám zpracováním hlíny jako je modelovaní, vymačká-
vaní, práci s plátem, vylívání, dekorování pomocí rytí, vymý-
vání, leštění a používání engob a glazur. Pro tuto činnost  
zájemci nepotřebují žádné předchozí znalosti, ani výjimečný 
talent. Vše podrobně vysvětlujeme během práce a se vším jsme 
nápomocni. Jediné co je potřeba je chuť, nadšení a trocha  
trpělivosti a pečlivosti, což jsme zjistili, že děti i dospělí mají. 
Měli jsme jako školka možnost nabídnou keramickou dílnič-

ku v rámci oslav 100 let republiky, kterou organizoval Městys 
Nové Dvory. O tuto aktivitu byl mimořádný zájem. Výsled-
kem bylo 54 keramických výrobků a především nadšených 
začínajících keramiků. Další keramickou úspěšnou akcí pro 
nás byl podvečer, kdy se ve školce sešlo osm dospělých začína-
jících keramických nadšenců, kteří si vyrobili krásné vánoční 
dekorativní výrobky. Od září si naše děti vyrobily několik  
výrobků. Misku z tmavé hlíny - děti použily techniku vymač-
kávání z hroudy hlíny. Je to nejlepší technika pro seznámení 
s hlínou. Miska je dvakrát vypálena a glazovaná transparentní 
glazurou, což umožňuje její plnou funkci - mohou  z ní i jíst. 
Keramický strom, u kterého si děti osvojovaly práci s plátem, 
vyřezávaní nožem, vyrývání, šlikrování  a nanášení engob, 
vznikl jako dekorativní výrobek. Dekorativním výrobkem  
je i miska ve tvaru listu, při jejíž výrobě si děti vyzkoušely  
jinou techniku a to vyřezávání z plátu a vtlačování do formy. 
Dekorování proběhlo zatíráním feprenu (oxid železa). Dalším 
výrobkem byl adventní kalendář, který si děti odnesly domů. 
Každý den si odstříhávají z větvičky ozdobičku, u které použi-
ly techniku vykrajování a obtiskování. Nenechali jsme si ujít 
možnost vyrobit si Vánoční keramické svícny, které děti pro-
daly na vánočním jarmarku, který nám zaštítila Unie rodičů. 
Výtěžek jsme použili na nákup hraček. Tvoření našich nej-
menších si můžete prohlédnout na fotografiích v příloze.  
Našim velkým snem je získání vlastní pece a postupem času  
i vybudování keramické dílny. Našli jsme si i vhodné prostory 
a to v nevyužitém zahradním domku, umístěném v  areálu 
MŠ, který by tak jako tak potřeboval opravit. Pokud by se  
podařilo pec pro MŠ získat, rádi bychom tuto keramickou  
činnost nabídli i dětem docházejícím do ZŠ, místním senio-
rům, kteří se už několik let scházejí a jednou z náplní jejich 
setkávání jsou i rukodělné činnosti i všem ostatním zájem-
cům.             

Veronika Volejníková
učitelka MŠ Mašinka

MATEŘSKÁ ŠKOLA MAŠINKA 

S  blížícím se závěrem roku se nabízí bilancování činnosti  
hasičů, a to jak jednotky, tak sboru, protože tyto se vzájemně 
doplňují a prolínají. Rozebírat celoroční činnost je nošením 
dříví do lesa, v  každých novodvorských novinách i našem 
Facebooku obsáhle a pravidelně o své činnosti veřejnost infor-
mujeme.  Přesto, pokud zabrousíme do statistiky našich letoš-
ních výjezdů, do uzávěrky tohoto vydání (10. 12.) máme 
v  tomto roce 26 výjezdů. Ty jsou převážně k  požárům cca  
80 %, vyhledávání pohřešovaných osob a technických pomo-
cí, pod kterými se skrývá odstraňování stromů a větví  
z  komunikací, čerpání vody apod.  Nižší počet výjezdů byl  
výsledkem úpravy poplachových plánů HZS v  přechozích  
letech, kdy z  důvodu dlouhodobého uzavření malínského 
nadjezdu a tím prodloužení dojezdových časů pro naši jednot-
ku směrem na Kutnou Horu, byl náš hasební obvod upraven. 

Tam, kam jsme vyjížděli jako prvovýjezdová jednotka  
(v prvním stupni poplachu), jsme byli přesunuti do druhého 
sledu, což zjednodušeně znamená, pokud byl např. požár  
takového rozsahu, že bylo nutné vyhlásit druhý, případně  
třetí poplachový stupeň, tak teprve pak byl vyhlášen poplach  
i nám. V  současné době došlo k  nové úpravě a náš hasební  
obvod se opět rozšířil na Kutnou Horu. To se ukázalo  
na začátku prosince, a to 8. 12., 30 minut před půlnocí, kdy 
jsme vyjeli na požár bytového domu v Kutné Hoře, kde hořelo 
v  pátém patře, zde naše jednotka byla zálohou HZS. Díky 
včasnému ohlášení se požár nestačil rozšířit a byl uhašen  
vysokotlakým proudem HZS. Vraťme se do září, které bylo 
posledním měsícem v posledního vydání ND novin, kde jsme 
informovali o své činnosti. V  měsíci září proběhly obecní  
oslavy 100 let republiky. Na přípravách a organizaci jsme  

CO JSTE HASIČI …
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se významně podíleli a za nás hasiče patří poděkování ostat-
ním spolkům a všem, kdo s  touto akcí pomohli. Myslím  
si, že taková slavnost v  podobném duchu, nejlépe letní, by  
Novým Dvorům opravdu slušela. Abychom se nenudili, hned 
v  pondělí po oslavách 24. 9. ve 21.02 hod jsme vyjížděli  
na strom přes silnici k  Červenému domku.  Po odstranění 
jsme po cestě zpět kolem Kačiny několikrát stavěli a čistili  
silnici od větví. V  závěru září proběhla instalace „firmy“  
do štítu hasičské zbrojnice a to byla to taková pomyslná tečka 
za mnohaletou přestavbou. Teď už každý pozná, kde sídlí  
hasiči. Další výjezd tentokrát na požár nás čekal 6. 10.  
ve 3 hodiny ráno, kdy jsme vyjeli na meziokresní pomoc  
do Týnce nad Labem, kde na náměstí hořel byt v prvním patře 
historického domu. Zde to bylo pro zasahující jednotky  
poměrně složité, z důvodu několik vrstev podlah, mezi který-
mi hořelo a bylo nutné jednotlivé vrstvy rozebírat. V polovině 
druhého říjnového týdne jsme pomohli hasičům ze Starého 
Kolína s  roztaháním a po třech dnech s balením cca 450 m 
hadic, kdy se přečerpávala voda z  Ovčáreckého rybníka.   
Kluci z této jednotky jsou vybaveni Avií upravenou na hadico-
vý kontejner s velkokapacitním čerpadlem a hadicemi pro pří-
pad povodní s  ohledem na blízkost Klejnary u jejich obce.  
V sobotu 13. 10. v 19.02 hodin byl vyhlášen poplach do obce 
Svatá Kateřina, na požár zemědělské budovy v  areálu spol. 
Gira. Po dojezdu na místo byla budova plně zasažena požárem 
a naše jednotka se na místě podílela jak na samotném hašení, 
tak na zřízení jednoho z čerpacích stanovišť u rybníka i řízení 
dopravy na přilehlé komunikaci. Společně s místním sborem 
Sv. Mikuláš jsme zůstali na místě celou noc a průběžně  
se dohašovala ohniska, která se obnovovala díky silnému vět-
ru. K vystřídání došlo v neděli v 10 hodin. Po návratu, doplně-
ní vody do CAS a vybavení jsme na operační středisko nahlá-
sili připravenost v 11.50 hod. O týden později, v sobotu 20. 10. 
proběhl tradiční sběr železa a v tento den se naše členka Dana 
Kremlová zúčastnila školení vedoucích hasičské mládeže 
v Lomci, kde složila zkoušky vedoucí mládeže. Tato kvalifika-
ce je další odstraněnou překážkou k  obnovení hasičského  
oddílu mládeže. Listopadový měsíc jsme zahájili zajištěním 
okresního běhu na rozhlednu Vysoká 3.11. Tuto akci tradičně 
zajištujeme naší časomírou. I náš sbor měl své želízko v ohni, 
v kategorii muži bez dýchací techniky se zúčastnil Jan Vízner. 
Je to neuvěřitelných 20 let, kdy byla založena Kutnohorská  
hasičská liga, i náš sbor byl jedním z 12-ti, kdo se na založení 

podílel. Byly doby, kdy se v Nových Dvorech běhal Novodvor-
ský pohár, který byl součástí seriálu hasičských soutěží, bohu-
žel dnes už tuto soutěž neběháme, nejsou lidi. V listopadu  
proběhlo v  Malešově přátelské setkání zakládajících členů  
a náš sbor obdržel pamětní plaketu k tomuto výročí. Předpo-
slední měsíc tohoto roku byl pro nás ještě jednou významným.  
Desítky let ochraňujeme některé historické hasičské předměty 
po našich předchůdcích, které mají vztah k  našemu sboru. 
Jednou z  těchto věcí je i trubka polnice, která byla značně  
poškozená a kdo ví proč i v dřívějších dobách zdeformovaná. 
Dlouho zrála myšlenka nějaké renovace, až náhoda přispěla 
k  tomu, že se nám podařilo najít firmu, která této polnici  
vrátila lesk. Nebyla to laciná záležitost, ale výsledek předčil 
očekávání. Máme radost. Poslední akcí, na které jsme se podí-
leli, bylo rozsvěcení vánočního stromu v režii obce. Bohužel 
počasí bylo hodně nepřívětivé, takže mimo tradičního nasvět-
lení prostoru jsme postavili dva stany, jeden pro účinkující  
a druhý pro diváky.  
Rok 2018 nezadržitelně míří do svého závěru, přejeme vám 
příjemné prožití vánočních svátků a do nového roku hodně 
štěstí, zdraví a pohody. 

Info a foto z našich akcí na https://www.facebook.com/sdhn-
dvory/?ref=bookmarks

Jaroslav Dušek
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V letošním roce jsme vzpomněli 100. výročí vzniku Českoslo-
venského samostatného státu. K tomuto výročí v našem  
městysi se uskutečnily oslavy tohoto výročí pod názvem  
„100 let republiky je jen jednou“. Na zajištění této akce  
se podíleli také členové naší organizace jako pořadatelé.  
Zúčastnili jsme se dvou kulturních vystoupení a to v Tylově 
divadle v Kutné Hoře na programu Zdeňka Trošky a ve Sva-
tém Mikuláši na vystoupení Divadelního kroužku s hrou  
Bezkontaktní ženy aneb AGRO STORY. Na obou představe-
ních jsme se hodně zasmáli. Z vystoupení Zdeňka Trošky  
si řada z nás přivezla jehokuchařku s názvem Nebe v hubě 
aneb Čertův švagr a jsem přesvědčen o tom, že v řadě novo-
dvorských rodin se již dle této kuchařky vařilo. V říjnu  

se v restauraci U Hájků konala přednáška pana Alexandra  
Štěpanovského na téma „ Slasti a strasti otce vlasti „, na které 
jsme se dozvěděli řadu zajímavostí ze života Karla IV. Po skon-
čení této přednášky nám paní Tragnerová z organizace  
Život Plus podala   podrobné informace o jejich službách  
pro seniory. Se zájmem se setkala informace o tísňové péči, 
což je sociální služba pro seniory a zdravotně nebo tělesně  
postižené občany. Kontaktovat je možné tuto  organizaci  
na č. t. 327 534 158 nebo 724 182 325. U této organizace  
je možné také získat informace o sociálních dávkách.

Jiří Rajdl
předseda

Z ČINNOSTI ZO SENIORŮ ČR NOVÉ DVORY

Cvičební rok září 2018 - červen 2019 jsme zahájili aktivní 
účastí na novodvorských oslavách 100 letého výročí republiky. 
Naše stanoviště bylo před školou, kde převážně dětští účastní-
ci plnili různé cvičební úkoly na deseti stanovištích a zároveň 
si i dospělí mohli ověřit svoje znalosti v naučném kvízu  
o Nových Dvorech. Oslavy se celkově vydařily. Po prázdnino-
vém úklidu, včetně povinných revizí jsme koncem září začali 

opět cvičit podle stávajícího cvičebního rozvrhu. Do cvičení 
malých dětí nám přišly nové děti, a ty větší z předškolních pře-
šly do oddílu žactva, kde nám kromě nich přibyli i další noví 
cvičenci. I do cvičení žen i zdravotního cvičení si našly cestu 
nové cvičenky, což nás, jako celou Tělocvičnou jednotu, velmi 
těší. Kalendářní rok 2018 zakončíme tvořivým „cvičeníčkem“ 
s čajíčkem a cukrovíčkem pro žactvo, sokolský Ježíšek určitě 

TĚLOCVIČNÁ JEDNOTA SOKOL NOVÉ DVORY



4/2018

8

něco malého pod stromečkem dětem nachystal, dospěláci  
si užijí chvilku klidu v předvánočním shonu předvánočním 
posezením při vánočních  koledách. Takže co si na závěr roku 
2018 přát? Úžasně úžasné Vánoce dětem, dospělákům vánoční 
pohodu. A pro celý nový rok 2019 si dovolím  jedno apačské 
moudro: Ať nám slunce snese novou energii každý den, ať nás 

měsíc uzdravuje každou noc. Ať déšť odnese pryč náš strach, 
ať vítr přivěje novou sílu do našeho bytí. Ať kráčíme něžně  
po zemi a vidíme její krásu každý den našeho života. Šťastný  
a pohodový  celý nový rok 2019 !!!!!!!!
        
           Lenka Kratochvílová

Vážení spoluobčané, po dlouhé odmlce jsem rád, že Vás mohu 
všechny informovat o dění v našem fotbalovém týmu mládeže 
SK 1933 ČUS Nové Dvory. Vrátím se v čase trochu zpět a po-
díváme se na to, jak to vypadalo na konci sezony a začátkem 
nové. V červnu 2018 skončila sezona prvního roku fotbalové 
školičky U6 v počtu 8 dětí. Děti měly přes léto i díky počasí 
fotbalové prázdniny do konce srpna. Jen trenér to tak neměl. 
V průběhu prázdnin organizoval nábory na nové hráče, snažil 
se dát dohromady ročník U8 - U10 a nábor na nové trenéry. 
Veškeré úsilí stálo za to. V září tohoto roku jsme společně  
začali sezonu 2018/2019 a musím říct, že velmi úspěšně.  
V kategorii nejmenších U6 máme 14 dětí a v kategorii  
U8 - U10 máme 9 dětí. Tréninky v průběhu podzimu byly sou-
běžně na fotbalovém hřišti a vypadalo to hodně pěkně.  
Děti jsou velmi šikovné a hlavně přes léto nic nezapomněly.  
Za jejich vytrvalost, nadšení a snahu je musím pochválit.  
Co se na podzim nepovedlo, byl nábor na trenéra a táhlo  
se to až do zimní části. Zde mě toto bohužel hodně mrzelo.  
Ale touto cestou musím poděkovat rodičům, kteří mě v tom 

nenechali samotného a podzimní část se mnou naše svěřence 
odtrénovali. Vystřídalo se u nich více tatínků a spolupráce 
byla výborná. Děkuji Vám! V listopadu jsem byl asi už natolik 
„otravný“, že se mi přihlásili dva noví trenéři z řad fotbalistů  
z Nových Dvorů: Metoděj Nytra a David Kosprd. Metoděj  
už se plně zapojil a věnuje se starší kategorii. David si bohužel 
při posledním utkání přivodil zranění a minimálně měsíc 
bude mimo. I Vám patří díky za odvahu a chuť se mnou  
spolupracovat. A závěrem co nás čeká do budoucna. V prosin-
ci velká společná akce pro děti i rodiče, která bude 6. 12. 2018. 
V lednu, únoru a březnu proběhnou v tělocvičně přátelská 
utkání pro obě dvě kategorie s týmem z okolí - toto se ještě 
dolaďuje. Během jara hlavně poctivé trénování formou her,  
zábavy a „tvrdé“ dřiny, další přátelské utkání a příprava  
na sezonu 2019/2020, kdy obě dvě kategorie by už měli být  
přihlášeny v soutěži. Přeji Vám všem krásné a pohodové  
Vánoce.

trenér mládeže Lukáš Redlich

FOTBALOVÁ ŠKOLIČKA
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Vánoční stromeček je z  historického  
hlediska tradicí velmi mladou. Poprvé se 
v českých zemích objevil vánoční strome-
ček počátkem předminulého století, v roce 
1812. Ve svém bytě v Praze-Libni jej v salo-
nu nazdobil ředitel Stavovského divadla 
Jan Karel Leibich. Štědrovečernímu stolu, 
k  němuž pozval herce a jejich manželky, 

vévodila jedle s ozdobami a svíčkami. Vzbudil opravdu velkou 
pozornost a pověst o něm se rozeběhla celou Prahou. Již příští 
rok se objevil v mnoha měšťanských domácnostech. Na vesni-
ci se začal až téměř o sto let později, kdy první zmínky jsou 
z  počátku dvacátého století z  Valašska. Ovšem ještě stále  
to nebyl stromek takový, jaký ho známe dnes. Na vesnicích  
se zpravidla zavěšovali nad štědrovečerní stůl špičkou dolů  
a zdobil se převážně jablky, ořechy, později i perníčky. 
Další „vánoční rostlinou“ je jmelí. Lidé si jeho zelené, postří-
břené či pozlacené snítky nejčastěji připevňují na lustr,  
případně na dveře. Zřejmě proto, že pod zavěšeným jmelím 

má muž právo políbit jakoukoli dívku či ženu. Nebo proto,  
že kdo se pod jmelím políbí, druhému se zalíbí a jejich láska 
bude po způsobu jmelí věčně zelená. Každopádně darované 
jmelí nosí štěstí, a tak se při vánočních návštěvách hodí  
s sebou snítku přinést. 

Kapr. Pojídání ryb k  štědrovečerní večeři,  
je též zvykem velice mladým. Ryby se totiž  
na stolech našich předků v tento den praktic-
ky nevyskytovaly. Jedly se především polévky 
a luštěninová jídla. Například hrách, hracho-
vá polévka či „pučálka“, což je jídlo z naklíče-

ného hrachu, se hojně vyskytovala, protože prý zaručovala 
strávníkům hojnost na celý příští rok. Dále se na stolech  
mohli vidět houbové omáčky, čočku, „kubu“, sušené a vařené  
ovoce, krupičné a kukuřičné kaše polité medem nebo  
sirupem. Ryby byly nejprve záležitostí bohatých měšťanů,  
na vesnici opět začaly pronikat až ve 20. století. Dnes je neod-
myslitelnou součástí vánočního stolu kapr. Nejčastěji připra-
vovaný v trojobalu a usmažený. 

VÁNOCE – TRADICE A ZVYKY
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Zlaté prasátko. Jedná se o tradici, kdy 
se tvrdí, že pokud vydržíte celý Štědrý 
den se postít, tak večer se Vám pak 
zjeví zlaté prasátko, které Vám zaručí 
hojnost a dobrou úrodu na celý příští 
rok. 

Štědrovečerní magie. Nikdy jindy se v českých domácnostech 
tolik nečaruje, jako právě na Štědrý den. Přes den nesmíte  
zametat a vynášet z  domu odpadky a smetí, protože byste  
si vynesli štěstí. Při samotné večeři počet strávníků musí být 
vždy sudý, pokud není, dává se talíř navíc pro nečekaného 
hosta. Pod talíř se dávají rybí šupinky, které si pak každý dá do 
své peněženky a ty zajistí dostatek financí na celý příští rok. 
Nesmíme zapomenout, že se od svátečního stolu nesmí vstávat 
a odcházet až do skončení večeře. Protože kdo to udělá, ten  
se už příštích Vánoc nedožije.
Rozkrojené jablíčko. Po štědrovečerní večeři si každý může 
rozkrojit jablko, napříč, tedy kolmo na stopku. Kdo ve svém 
jablku nalezne pěticípou „hvězdičku“ ze zdravých jadérek, 
může být spokojen. V  příštím roce ho čeká zdraví a štěstí.  
Pokud je jádřinec červivý, lze se nadít nemoci. A když místo 
pěticípé hvězdičky jsou jadérka uspořádána do tvaru křížku, 
hrozí nejhorší. Osudu lze napomoci výběrem zdravého, velké-
ho jablka. Podobnou informaci jako jablka podle tradice 
ukrývají i vlašské ořechy.   
Lití olova. Na přípravu náročnější, zato významově bohatší  
je staročeský zvyk lití olova. Nad plamenem či na kamnech  
se roztaví kousek olova, které se posléze nejednou vylije  
do nádoby s  vodou. Podle tvaru, do kterého olovo ve vodě 
ztuhne, přítomní usuzují, co dotyčného čeká. Svobodné dívky 
se v  něm snaží rozeznat tvář či monogram toho, kdo je jim 
určen. Výsledný tvar olova je také možné číst jako odpověď  
na předem položenou otázku.  
Házení střevícem. Na Štědrý den se svobodné dívky mohou 
svého osudu zeptat, čeká-li je v příštím roce svatba. Dívka hází 
střevícem přes hlavu. Jestliže dopadne patou ke dveřím, zůsta-

ne i nadále doma. Pokud ale bota zamíří špičkou ze dveří ven, 
čekají dotyčnou vdavky a odchod od rodičů.

Skořápkové lodičky. Poetický zvyk, 
který upoutá každé dítě, je pouštění  
lodiček z ořechových skořápek. Něko-
lik vlašských ořechů se rozpůlí a do 
vyprázdněných skořápek se připevní  
maličká svíčka. Ořechová lodička  

se zapálenou svíčkou se vpustí do větší nádoby s vodou. Její 
plavba předznamenává životní dráhu toho, kdo ji vyslal. Když 
vydrží dlouho svítit, čeká majitele život dlouhý a šťastný.  
Jestliže se lodička pustí na volnou vodu, dotyčný se vydá  
na cesty, drží-li se při břehu, zůstane doma. 
Rozkvetlá Barborka. Svobodná dívka si na svátek sv. Barbory 
utrhne větvičku třešně nebo zlatého deště. Pokud jí snítka  
rozkvete do Štědrého dne, do roka se vdá.
Koleda. Tradice koledování sahá v českých zemích až do stře-
dověku a ještě v nedávné době byl tento zvyk součástí přede-
vším venkovského prostředí. Koledníci obcházeli stavení,  
zpívali písně a za přání všeho dobrého dostávali od hospodářů 
výslužku. Hlavní dobou koledování bylo období mezi  
Štědrým dnem a svátkem Tří králů (tj. 24.12.–6.1.)
Ježíšek. Po štědrovečerní večeři nastává okamžik, na který  
se mnohé české děti těší celý rok. Rodina se shromáždí kolem 
rozsvíceného vánočního stromečku, pod nímž se kupí zabale-
né dárky. Podle tradice je sem nepozorovaně přinesl Ježíšek. 
Způsob, jakým k  dětem přichází, zůstává obestřen tajem-
stvím. Ježíšek je zdrobnělina pro Ježíše Krista, jehož dětství je 
o Vánocích zdůrazňováno. Původně v českých zemích nosíval 
dárky sv. Mikuláš, postava Ježíška sem pronikla až v devate-
náctém století z Německa. České děti z obou tradic vytěžily 
maximum, dárky jim nosí jak Mikuláš, tak Ježíšek. 

Zdroj: internet 
        

Eva Dítětová

Zpívaná v Nových Dvorech pokračuje v prosinci tradiční 
Štěpánskou 26. 12. od 20 hodin. Vystoupí Dušan Lapáček,  
Lukáš Kratochvíl a Zdeněk Vřešťál. Můžete se těšit na koledy  
i netradiční vánoční písničky v podání členů zapsaného  
spolku Zpívaná. V lednu nás čeká významné jubileum, již  
40. pokračování našeho cyklu koncertů. Tentokrát vystoupí 
vynikající zpěvačka a písničkářka Pavlína Jíšová (dříve  
ve skupinách Žalman a spol. nebo Nezmaři). Koncert se koná 
v pátek 25. ledna od 20 hodin. Na únor jsme připravili koncert  
trampského barda Vojty „Kiďáka“ Tomáška. V pátek 22. úno-
ra budete mít možnost poslechnout si jeho nejznámější  
zlidovělé písně. Přesně za měsíc, tedy 22. března ve 20 hodin  

k nám zavítá komik, zpěvák, klavírista, kytarista a bavič  
Jiří Krhut. Původně bubeník doprovodné skupiny Marie 
Rottrové, ale dnes především hlavní autor Kabaretu BO Jarka 
Nohavici! Jestliže se chcete opravdu hodně zasmát, tak nevá-
hejte! V dubnu přijede frontman skupiny Keks Štěpán Kojan. 
Koncert jsme naplánovali na pátek 26. dubna od 20 hodin.  
Jarní část Zpívaných zakončí v pátek 17. května koncert coun-
try skupin z Kutnohorska a vy si budete moci i zatančit!   
Vstupenky na všechny koncerty Zpívané začínáme prodávat 
26. 12. na Štěpána.  Děkujeme vám za přízeň.                                                                               

Zdeněk Vřešťál

ZPÍVANÁ

Vážené čtenářky, vážení čtenáři,
přejeme Vám krásné Vánoce, hodně štěstí, neboť je krásné, hodně zdraví, neboť je vzácné, hodně lásky, neboť ji je málo  
a hodně toho, co by za to stálo…
Do nového roku přejeme 12 měsíců bez nemocí, 53 týdnů pohody a štěstí, 365 dnů bez starostí, 8 760 hodin lásky, 525 600 
minut jedinečných okamžiků. 
                                      Redakční rada
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Nezapomeňte si nastavit letní čas. Letní čas v roce 2019  
začne platit v noci 31. března. Hodiny se posunou o hodinu 
vpřed z 2:00 na 3:00 hod.

Velký dík patří všem autorům, kteří poslali články, protože bez nich by noviny nebyly. Poděkování patří i čtenářům, kteří 
noviny rádi čtou, protože bez nich by noviny neměly smysl. Děkuji také celé redakční radě, která se podílela na přípravě 
vydání Novodvorských novin. 

Šéfredaktorka

Vánoční koleda Tichá noc patři k  nejznámějším na světě. 
Přesto stačilo málo a zůstala by tiše ležet zapomenuta  
na varhanním kůru nedaleko Salzburku v malém městečku  
Oberndorf. Text Tiché noci složil tamní kaplan a básník  
Joseph Mohr již v roce 1816. Melodie vznikla až o dva roky 
později a stoji za ni učitel a varhaník Franz Xaver Gruber. 
Když se koleda poprvé nesla Štědrovečerní nocí v kostele  
sv. Mikuláše, varhany vypověděly službu, a tak zazněla pouze 
v doprovodu kytary. Na své objevení čekala píseň až do roku 
1821, kdy noty koledy objevil při opravě varhan C. Mauracher. 
Natolik ho zaujaly, že si je odnesl domů. Tichá noc se velmi 
rychle rozšířila po kraji, kde ji používali trhovci jako dopro-
vodnou píseň pro prodej svých výrobků. Z trhů se lavinovitě 
rozšířila do kostelů, pěveckých sborů a už v roce 1843 ji zařa-
dili do Lipského zpěvníku. Dnes je přeložena do 300 jazyků  
a nářečí včetně češtiny. Jako koleda je zpívána po celém světě.  
Na místě zrození této koledy dnes stojí jako připomínka  
Kaple Tiché noci. 

Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Tichá_noc  
                                            

Eva Dítětová

Tichá noc, svatá noc, jala lid v blahý klid. Dvé jen srdcí tu  
v Betlémě bdí, hvězdy při svitu u jeslí dlí, v nichž malé děťátko 
spí, v nichž malé děťátko spí.
 
Tichá noc, svatá noc! Co anděl vyprávěl, přišel s jasností v pas-
týřův stan, zní již z výsosti, z všech země stran: „Vám je dnes 
spasitel dán; přišel Kristus Pán!“
 
Tichá noc, svatá noc! Ježíšku na líčku boží láska si s úsměvem 
hrá, zpod zlaté řasy k nám vyzírá, že nám až srdéčko plá, vstříc 
mu vděčně plá.

VÁNOČNÍ KOLEDA

Kostel sv. Mikuláše v Obernsdorfu, 
zbořen po povodni v roce 1899


